

А. Г. СТАРОВОЙТОВ

(г. Гомель, Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации)

Науч. рук. **Л. П. Зенькова,**

канд. экон. наук, доц.

МЕХАНИЗМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИНТЕГРАЦИИ В НЕЁ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одной из наиболее динамичных форм международных экономических отношений являются международные валютные отношения, которые возникают при использовании денег в мирохозяйственных связях и представляют собой особый вид экономических отношений. В подавляющем большинстве случаев взаимный обмен результатами хозяйственной деятельности и связанные с этим международные расчёты осуществляются в денежной форме. Пока национальные деньги остаются в пределах границ страны, в которой они имеют хождение, они остаются национальными денежными единицами. Когда же в силу различных обстоятельств они выходят за национальные границы, то приобретают новое качество – становятся валютой. Использование денежных единиц в различных сферах является причиной многозначности термина «валюта», которым обозначаются денежные единицы данной страны, денежные знаки иностранных государств, международные счётные валютные единицы (специальные права заимствования (СПЗ – Special Drawing Rights, европейские валютные единицы ЭКЮ (ECU – European Currency Unit, а теперь и евро).

Формирование устойчивых отношений по поводу купли-продажи валюты и их юридическое закрепление исторически привели к формированию сначала национальных, а затем и мировой валютных систем. Поэтому валютную систему можно рассматривать с двух сторон: во-первых, она является итогом развития международных связей между странами; во-вторых, она является совокупностью институтов, выражающихся в правовых нормах, международных соглашениях. Во втором случае можно говорить о валютной системе как о целенаправленной деятельности.

Формирование валютной системы Республики Беларусь началось с 1993 г., когда Совет Министров Республики Беларусь совместно с Национальным банком Республики Беларусь признали существование «официальной денежной единицы Республики Беларусь» и постановлением № 113/9 в целях совершенствования денежно-кредитной и валютной политики, направленного на достижение внутренней и внешней устойчивости официальной денежной единицы Республики Беларусь был создан Совет по вопросам денежного обращения, кредитования, расчетов и валютного регулирования.

Процесс становления валютной системы Беларуси ещё не завершился, однако её контуры выявились достаточно определенно. На сегодняшний день национальная валюта является ограниченно конвертируемой (в приграничных регионах), а в денежном обращении Республики прочные позиции заняли СКВ (преимущественно доллар, евро). Причем если в «благополучные годы» экономического роста доля инвалютных депозитов составляла 31–32 % от широкой денежной массы (агрегат М3), то в кризисные периоды (2000–2001 гг., 2011–2013 гг.) она возростала до уровня 44–60 % [1]. Это явление связано с падением доверия субъектов экономики к национальной валюте и попытками защитить свои сбережения от инфляции. Начавшийся 2015 г. охарактеризовался ростом этой доли до 57 %, что обусловлено, во-первых, ухудшением финансовых результатов по экспортно-импортным операциям и значительным обесцениванием белорусского рубля за период ноябрь–декабрь 2014 г., а во-вторых, падением российского рубля, входящего в «валютную корзину» привязки национального валютного курса.

Отход Нацбанка от политики привязки курса белорусского рубля к только одной инвалюте (доллару США) в начале 2000-х гг. и переход к привязке относительно инвалютной «триады» (доллар, евро, российский рубль) сделал белорусский рубль более устойчивым. Однако не преодолена зависимость белорусского курса от российского в гораздо более значительной степени, чем от двух других инвалют. Это делают его уязвимым в случае российских дефолтов. Причина кроется в доле России в экспортной выручке нашей экономики (более 50 %) [1].

До тех пор, пока страна не сможет в достаточной степени диверсифицировать свои внешнеэкономические связи, сведя риск экспорто- и импортозависимости от одной единственной страны до минимально возможного уровня, неустойчивость курса белорусской валюты будет сохраняться, а значит, будет сохраняться тенденция предпочтения субъектами экономики инвалютных депозитов перед белорусскими, какие бы многообещающие ставки по новым депозитам ни сулил Нацбанк. В частности, Республика Беларусь, имеющая наибольшие экспортные квоты с Россией и Украиной, весома пострадала от военного конфликта на Донбассе: экспорт в Россию за 3 кв. 2014 г. сократился на 6 % по сравнению с 3 кв. 2013 г., а в Украину – на 3,2 % за этот же период [1].

Ситуация на валютном национальном рынке страны важна для устойчивости системы в целом еще и потому, что в своей политике перехода к рынку в рамках градуалистического (медленного, эволюционного) подхода, Республика избрала в качестве ориентира при проведении финансовой стабилизации так называемый валютный «якорь». Таким образом, устойчивость цен напрямую зависит от устойчивости валютного курса. Именно поэтому во избежание всплеска внутренней инфляции правительство провело поэтапное снижение налогообложения инвалютных сделок с 30 %, затем 20 % и 10 % в декабре 2014 – январе 2015 гг.

Однако такая политика показала и слабую сторону стимулирования экономического роста валютным регулированием: для стимулирования экспорта нельзя уже применять так широко, как ранее, политику искусственного занижения валютного курса («валютный демпинг»), так как она вызовет восприятие населением («наученного» опытом дефолта весны-лета 2011 г. и зимы 2014 г.) приближения валютного кризиса и валютную панику.

Избранный в текущем году режим денежно-кредитной политики предполагает использование обменного курса белорусского рубля в качестве номинального якоря в ценовой политике, политике индексации доходов.

На курс белорусской валюты влияют и изменяющаяся мировая валютная система под действием геополитической расстановки сил. В случае полномасштабной реализации плана перехода на взаиморасчеты между Россией и Китаем в национальных валютах и создания странами БРИКС своего клирингового банка влияние доллара на формирование валютных курсов резко ослабнет [2, 3]. В связи с этим целесообразно проводить следующие мероприятия: постепенно снижать долю доллара в золотовалютных резервах Нацбанка, включить в «валютную корзину» привязки курса национальной валюты юань Китая, повременить со свободной торговлей с развитыми странами.

Список используемой литературы

- 1 Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь / Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2014. – URL: <http://belstat.gov.by> (дата обращения: 28.01.2015).
- 2 Кондратов, Д. И. Современная мировая валютная система и перспективы ее развития / Д. И. Кондратов // Бизнес и банки. – 2013. – № 12 (май). – С. 5-8.
- 3 Андрушин, С. А. Валюты стран БРИКС: потенциал интернационализации / С. А. Андрушин, В. В. Кузнецова // Банковское дело. – 2012. – № 6. – С. 38-45.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ